Facultatea IESC 5 PROIECY:
Programul de studii: CALCULATOARE ELECTRONICA ANALOGICA

3. Proiectarea preamplificatorului de banda magnetica (corectic NAB)

3.1 Alegerea schemei

Preamplificatorul pentru cap magnetic asigurd o egalizare In amplitudine si faza a semnalului
audio obtinut de la un cap magnetic. Raspunsul circuitului este in conformitate cu standardul NAB
(National Association of Broadcasters) si este prezentat in fig. 3.1, a.

a) Functia de transfer. Circuitul care aproximeaza raspunsul NAB se prezinta in fig. 3.1, b.

Considerand condensatorul Ci.> scurtcircuit in toatd gama audio, functia de transfer se

scrie:
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Fig. 3.1. Preamplificatorul pentru cap magnetic: (a) Raspunsul in frecventa,
(b) Schema circuitului de corectie

Se considera reactanta capacitivd a condensatorului Ci.» mult mai micd decat valoarea
rezistentei R1.-2.

Cunoscand G2ygs, pentru f<f2, se determind din relatia (3.1):

GZNAB
1482 g0 (3.3)

1-2
Relatiile (3.2) formeaza un sistem de doud ecuatii cu trei necunoscute (R2-2, R3-2 si C2-2). Pentru
a rezolva sistemul se alege o valoare standard pentru C>-» in domeniul 4,7nF...24nF [6].
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Din relatia (3.2, a) se determina valoarea lui R-:

1

R =—" 34
2 2z f,C,, G4

si se alege valoarea standard cea mai apropiatd cu toleranta de 5%, eventual cu toleranta de 1% [2],

[6].

Din relatia (3.2, b) se determina valoarea lui R3.:

1

R ,=——-R 3.5
3-2 27 1,C, 2-2 (3.5)

si se alege valoarea standard cea mai apropiatd cu toleranta de 5%, eventual cu toleranta de 1% [2],

[6].

Din relatia (3.3) se determina valoarea lui R;.:

R,=—tha (3.6)

1-2 Gy nus

10 20 —]

si se alege valoarea standard cea mai apropiatd, eventual cu toleranta de 1% [2], [6].
Valoarea condensatorului Cj-; se determind considerand ca la frecventa inferioara din banda
audio (fi=20Hz), reactanta capacitiva a lui Ci.; este mai mica decat rezistenta Ri2. Rezulta:

1 1

C.,2 = 3.7
2r-f,-R_, 27m-20-R_,

Se alege valoarea standard cea mai apropiata, dar superioara, celei rezultata din calcul [6].

3.3 Verificare prin simulare Spice

Se determina raspunsul in frecventa al circuitului.
Circuitul utilizat in simulare este reprezentat in fig. 3.2:
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Fig. 3.2. Schema utilizatd in simularea Spice a circuitului de corectie NAB
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Indicatii:

e Fiecare student introduce propria schema, cu valorile standard determinate prin calcul.

e Laintrarea circuitului din fig. 3.2 se aplica semnal de la o sursa de c.a. (VAC, amplitudinea
SmV) si se efectueazd o analiza de c.a. (AC Sweep/Noise: Start Frequency=1, End
Frequency=1Meg, Points/Decade=11).

e Se determind raspunsul in frecventd. Se reprezintd grafic DB(V(Uo2)) - DB(V(Uin2))
Ajustarea circuitului:

o Se determind maximul raspunsului in frecventd la frecvente joase. Valoarea
maximului trebuie si fie cat mai aproape de Gonap. In caz contrar se mareste
valoarea condensatorului C;-2, de cel mult 10 ori.

o Se verifica valoarea frecventei fi (fig. 3.1, a), valoare care trebuie sa fie cat mai
aproape de 3183Hz.

o In acest scop se parcurg pasii de mai jos:

PAB = const = f,a, = f,a, 7 XIO%
_J2
Gonap >g="——
a,=10 % b2

De exemplu, daca Gonag=60dB, atunci, tindnd seama de valorile frecventelor fi si f2, se obtine:
60

Y 50x10% 50000
' 3183 3183
Valoarea in decibeli este: G,, =20lga, = 201g(15,7) = 24dB, adica cu 36dB mai jos de Gonas.

Diferenta de 36dB se pastreaza indiferent de valoarea castigului Gonas.
Dar la frecventa fi, caracteristica de frecventa este cu 3dB mai sus de portiunea orizontald a
caracteristicii care incepe la frecvente mai mari de fi. Deci un punct de interes va fi cu 33dB mai
jos de maximul de la frecvente joase.
Se determina frecventa la o amplificare cu 33dB mai jos de maximul de la frecvente joase si se
compara cu fi=3183Hz. Daca valoarea diferda cu mai mult de 100Hz, se modifica valoarea
rezistentei Ro..
e Se aduce in document caracteristica obtinuta pentru circuitul ajustat.
e Se activeaza cursorul si se aduc in document 2 ferestre Probe Cursor:
o prima fereastrd pentru maxim (cursorul 1) si la -3dB (cursorul 2) pentru
determinarea frecventei f>;
o si a doua fereastra pentru maxim (cursorul 1) si la -33dB (cursorul 2) pentru
determinarea frecventei fj.

15,7
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